

Государственнаго Секретаря, отъ 30 минуваго Октября за № 1913, и 2) самое мнѣніе Государственнаго Совѣта. Въ означенномъ отношеніи Государственный Секретарь, по изложеніи изъясненнаго Высочайшаго повелѣнія, присовокупилъ, что Государственный Совѣтъ, постановивъ по настоящему дѣлу мнѣніе, вмѣстѣ съ тѣмъ положилъ предоставить Министру Народнаго Просвѣщенія, по надлежащемъ сношеніи съ Духовнымъ вѣдомствомъ, установить порядокъ наблюденія за дѣйствительнымъ существованіемъ народныхъ школъ, учреждаемыхъ и содержимыхъ духовенствомъ, и за должнымъ исполненіемъ обязанностей по онымъ со стороны ихъ содержателей; и что о такомъ постановленіи Государственнаго Совѣта, удостоенномъ Высочайшаго утвержденія, сообщено въ Министерство Народнаго Просвѣщенія. Въ самомъ же мнѣніи Государственнаго Совѣта изъяснено: Государственный Совѣтъ, въ Департаментѣ Законовъ и въ Общемъ Собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода о представленіи лицамъ духовнымъ правъ на полученіе ордена Св. Анны 3 степени, по статуту, за труды по народному образованію, мнѣніемъ положилъ: Сохраняя для духовенства силу общаго узаконенія, изображеннаго въ пунктѣ 22 ст. 581 Т. 1, Учр. Орд., предоставляющаго право на награду орденомъ Св. Анны 3 степени лицамъ всѣхъ сословій, кромѣ податнаго, за учрежденіе училища на 20 человекъ и содержаніе оного въ теченіи семи лѣтъ, (поставивъ, въ дополненіе къ ст. 24 той-же ст. 581, что лицамъ духовнаго званія предоставляется право на полученіе ордена Св. Анны 3 степени и за особаго усердное, по засвидѣтельствованію начальства, исполненіе въ теченіи 25 лѣтъ обязанностей по обученію въ народныхъ школахъ).

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО такое мнѣніе Государственнаго Совѣта Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить 30 Октября 1867 года. Приказали: Объявленномъ Высочайше утвержденномъ мнѣніи Государствен-

паго Совѣта, для свѣдѣнія и надлежащаго въ потребныхъ случа-
яхъ руководства и исполненія, дать знать циркулярно печатными
под Духовному Вѣдомству указамы Декабря 4 дня 1867 года сего
ТЕЛЕГРАММА ИЗЪ МОСКВЫ ОТЪ 30 ЯНВАРЯ.

Каведральному Протоіерееу Прокопію Грозову. мѣздн
и Молимъ Господа о благополучномъ путешествіи Высокопреос-
вященнѣйшаго Митрополита нашего, и просимъ архипастыр-
скаго Его благословенія. Увѣдомьте о выѣздѣ Владыки изъ
Каведрального монасты. Нампстникъ Архимандритъ Веніаминъ

ИЗВѢЩЕНІЕ О КОНЧИНѢ АРХІЕПИСКОПА АНАСІЯ
Казанскій Каведральный Отець Протоіерей Викторъ Петро-
вичъ Вишневецкій отъ 5 Января извѣщаетъ Иркутскій Кавед-
ральный Соборъ, что Пресвященный Архіепископъ Анасій,
въ 1856 году поступившій на Казанскую Каведрусь Иркут-
ской епархіи, скончался 2-го Января сего года въ доловинѣ втораго
часа по полночи послѣ тяжкой болѣзни.

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.
Утвержденіе Члена Епархіального Попечительства.

Попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія представляло
Его Высокопреосвященству двухъ Кандидатовъ въ званіе члена
Попечительства на мѣсто уволеннаго по болѣзни за штатъ
протоіерей Стефана Попова. Его Высокопреосвященство 12
Января на семь докладѣ написать изволилъ: «утверждается
первый изъ Кандидатовъ» — священникъ Архангельской церкви
Евродоръ Поповъ.

О заведеніи кружекъ на бѣдныхъ Д. З. въ приписныхъ
церквахъ.

Докладывано Присутствію Иркутскаго Попечительства о бѣд-
ныхъ Духовнаго званія, что по Иркутской Епархіи въ церк-
вахъ приписныхъ доселѣ не было заводимо Кружекъ на вдовъ
и сиротъ Д. званія» и потому събора въ нихъ на сей пред-
метъ не производилось и въ Попечительство не поступало.
Стрѣлка. Страница 1582 том. XIII. Отд. II о постан. сред.

призр. Обднихъ Д. званія говорить: „Касательно кружекъ на вспоможеніе възпомощныхъ изъ духовнаго званія, Попечительство и Сотрудники его наблюдаютъ, чтобы онѣ заведены были во всѣхъ церквахъ, кромѣ монастырей, и чтобы въ нихъ дѣлаемы были сборы во всѣ главнѣйшіе и храмовые праздники, а оудѣ можно съ пользою, и во всѣ Воскресные дни и кромѣ того, при такихъ Богослуженіяхъ, при которыхъ благотворительность охотно себя оказываетъ, какъ на примѣръ: при крещеніи, бракосочетаніи, погребеніи.“ Опредѣлено: имѣя въ виду, что въ церквахъ приписныхъ отправляется по временамъ и Богослуженіе и совершаются христіанскія требы, чрезъ припечатаніе въ Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ просить О. О. Благочинныхъ: нынѣ же завести во всѣхъ церквахъ приписныхъ, имѣющихся въ ихъ вѣденіи, Кружки для сбора на вдовъ и сиротъ Д. званія“ и выдать шнуrowыя тетради для вписыванія выписки изъ нихъ, и затѣмъ въ представленіи сихъ денегъ въ Попечительство за каждый годъ руководствоваться правилами о представленіи сбора сего отъ всѣхъ вообще церквей. Января дни 1868 года.

Попечитель Казначей Протоіерей Василій Карташевъ. Попечитель священникъ Василій Знаменскій, Попечитель Священникъ Θεодоръ Поповъ. Секретарь Священникъ Михаилъ Успенскій

Резолюція на семь докладѣ Его Высокопреосвященства слѣдующая: «Исполнить, гдѣ это возможно, 26 Января 1868 года»

Рукоположеніе во іеромонаха.

Іеродіаконъ Крестовой Его Высокопреосвященства церкви Венедиктъ 14 Января рукоположенъ во іеромонаха. А на мѣсто его исправляющимъ должность иподіакона опредѣленъ іеродіаконъ Архіерейскаго дома Θεофанъ.

Церковный исправленія.

Его Высокопреосвященствомъ 15 Января преподано разрѣ-

шение 1) на устройство новаго Иконостаса въ Александровской церкви села Александровскаго, Нерч. округа, на счетъ прихожанъ, на каковой предметъ и препровождень къ благочинному Протоіерею Ильинскому утвержденный Его Высокопреосвященствомъ рисунокъ; и 2) на покрытие Урульгинской церкви желѣзомъ на счетъ прихожанъ.

Устройство Храма изъ Часовни.

Жителямъ Верхнетайнинскаго участка, согласно ихъ желанію, дозволено 19 Января въ упраздненной Тайнинской церкви, по случаю перенесенія изъ нея Престола и св. Антиминса на Урюмскіе золотые промыслы, построить въ той церкви, такъ какъ въ ней оставлень иконостасъ и часть утвари, престолъ и изготовить все нужное для совершенія Богослуженія, о чемъ Благочинному послать указъ объ устройствѣ и объ освященіи Храма во имя святителя Иркутскаго Иннокентія, и на сей конецъ препроводить къ нему св. Антиминсъ.

Утвержденіе церковныхъ старостъ.

Согласно избранію Иркутской Градской Думы, Гласный Димитрій Димитріевъ Демидовъ Епархіальнымъ Начальствомъ утвержденъ на трехлѣтнее служеніе церковнымъ старостою при Иркутской Вхоіерусалимской Церкви.

Епархіальнымъ Начальствомъ, согласно выбору прихожанъ, утверждены на 1868, 1869 и 1870 годы церковными старостами:

— При Ильдиканской Богословской Церкви казанъ Петръ Семеновъ Ваудинъ,

— При Верхнеудинской Спасской Церкви купецъ Козьма Большаковъ на второе трехлѣтіе,

— При вновь устроенной Холмогойской Петропавловской церкви Крестыянинъ Аверіанъ Никитинъ Власовъ,

— При Большеразводинской Петропавловской церкви крестьянинъ Теофанъ Михайловъ Середкинъ,

— При Мартыновской Ильинской церкви крестьянинъ

Петръ Никифоровъ Третьяковъ,

При приписной Козарочной Николаевской церкви крестьянинъ Стефанъ Петровъ Антипинъ.

Епархіальнымъ начальствомъ, согласно приговору прихожанъ, утвержденъ на будущее трехлѣтіе при Чаганъ—усунской миссіонерской церкви церковнымъ старостою казакъ Илья Николаевъ Госьковъ.

Награжденіе. Набедреникомъ.

Благочинный священникъ Карійской Николаевской церкви Іоаннъ Соколовъ, за ревностное исполненіе своихъ обязанностей и особенные, по мѣстнымъ обстоятельствамъ труды, 26 Января награжденъ отъ Его Высокопреосвященства Набедреникомъ.

Принятіе въ Епархію.

Уволенный изъ Камчатской Епархіи іеромонахъ Θεоктистъ, съ 27 Января принятъ на служеніе въ Иркутскую Епархію. А во уваженіе весьма отраднатоу отзыва Ольхонской Степной Думы (о семь іеромонахѣхъ, временно исполнявшемъ должность миссіонера въ Ольхонскомъ инородческомъ Вѣдомствѣ), и благоприятно начатаго дѣла о построеніи храма въ Ольхонскомъ Вѣдомствѣ, іеромонахъ Θεоктистъ опредѣляется миссіонеромъ въ Ольхонское инородческое Вѣдомство съ окладомъ жалованья на счетъ миссіонерскаго Вѣдомства.

Перечисленіе вдовы.

Вдова священническая жена Александра Александрова Снаскася, согласно просьбѣ ея, съ 24 Января перечислена изъ Градо—Иркутскаго Благочинія на жительство къ сыну своему священнику Темлойской Введенской церкви Александру Спасскому.

Преподаніе Благословенія на освященіе Часовни.

Отъ Его Высокопреосвященства преподано 22 Января благословеніе Благочинному священнику Каллистову совершить освященіе Часовни, построенной въ Большемамырской деревнѣ на кладбищѣ усердіемъ поселенца Петра Второва Жукова во имя св. Благочестивыхъ Князей Бориса и Глѣба.

ПО ОБРАТСТВУ

Взаимнаго вспоможенія заштатнымъ и сирот-
ствующимъ Иркутской Епархiи

Отъ 1867 къ 1-му Января 1868 года Братств-
венный капиталъ состоялъ изъ 2148 р. 10 1/2 к.

Къ 1-му съ 1-го Января по 4 Февраля поступило:

Изъ Черемшанскаго Блаженнаго 156 р. Изъ
Кежемскаго 78 р. и отъ священно-церковнослу-
жителей г. Иркутска 114 р. Имена этихъ уча-

стниковъ и вклады по 16 Января 1868 года пу-
бликованы въ именномъ спискѣ. Всѣхъ 348 руб.

За тѣмъ были слѣдующіе вклады отъ лицъ
не вошедшихъ въ поименованный списокъ: отъ

священника Андрея Аргентова (на 1869 годъ)

12 р. Отъ священника Нилова пустыни Ни-

колая Соловарова 3 р. Отъ протоіерея Георгія

Діаконова 10 р. Отъ священника Кладбищ. П.

Михаила Успенскаго 10 р. Отъ благочиннаго

священника Павла Тарелкина 12 р. Отъ священ-

ника Василя Знаменскаго 12 р. Отъ Ангинскаго

священника Θεодора Литвинцева 10 р. Отъ Ил-

ганскаго священника Иннокентія Казанцева 12

р. Отъ Илганскаго діакона Михаила Мишурта

3 р. Отъ Илганскаго дьячка Григорія Бердени-

кова 5 р. Отъ Благочиннаго священника Алек-

сандра Спасскаго 12 р. Отъ священника Камен-

Собора Иннокентія Пономаревскаго 12 р. Отъ

Благочиннаго священника Григорія Шергина 8 р.

Отъ священника Кяхтинской Воскресенской

церкви Іоанна Никольскаго 12 р. Отъ миссіо-

нера свящ. Иннокентія Преловскаго 12 р. Отъ

дьячка миссіонерской Претской церкви Анастолія

Старцева 12 р. Кимильтейской церкви отъ при-

чта: священника Василия Казанцева 17 р. Діакона Александра Шергина 3 р. дьячка Авксентія Копылова 2 р. и пономаря Θεодора Копылова 2 р. Отъ діакона Θεодора Ковригина 10 р. 181 р. Получено процентовъ изъ Кассы Государственнаго Банка — 8 р. 42 к. Пожертвовано отъ Его Высокопреподобія Намѣстника Московскаго Каѳедральнаго монастыря Архимандрита Веніамина 15 р.

И того къ 4 Февраля братственнаго капитала 2700 р. 52¹/₂ к. Его Высокопреподобию, отцу Архимандриту Веніамину Братство за пожертвованіе Его, тѣмъ болѣе за вниманіе, приносить искреннѣйшую благодарность.

ПОЖЕРТВОВАНІЯ

На часовню святителя Иннокентія въ Январѣ 1868 года. Отъ 1867 года къ 1-му Января 1868 года оставалось часовой суммѣ — 3608 р. 45 к. Къ тому въ Январѣ поступило:

Отъ Надворнаго Совѣтника Θεодота Аммосова 25 р. Получено отъ Его Высокопреосвященства Архіепископа Пароенія пожертвованныхъ неизвѣстнѣмъ 30 р.

Отъ Намѣстника Московскаго Каѳедральнаго монастыря отца Архимандрита Веніамина — 15 р.

Отъ Тесинскаго Волостнаго Правленія Енис. Губ. пожертвованныхъ жителями Тесинской Волости 18 р. 40 к.

Отъ помощника старосты Балаганскаго Вѣдомства Николая Монкоева — 1 р.

Приобрѣтено процентовъ съ прежде собранной суммѣ — 394 р. 88 к.

Поступило въ учрежденную при Соборѣ кружку: отъ младенца Анны кред. бил. 10 р. и отъ разныхъ серебромъ 20 к. мѣдью 1 р. 63¹/₂ коп. всѣхъ 11 р. 83¹/₂ к.

И того въ январѣ 1868 года на приходѣ 496 р. 11¹/₂ к. Авсѣхъ съ остаточными къ 1-му Февраля 1868 г. 4104 р. 56¹/₂ к.

П Р И В А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

10 ФЕВРАЛЯ № 6. 1868 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Объявленіе. Епископъ Иннокентій Неруновичъ. Тайственные брадатые люди. Полярное открытіе. Изъявленіе признательности. Объявленіе. Умершіе.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Съ одобренія Духовнаго цензурнаго Комитета въ С. Петербургѣ и съ разрѣшенія Святыишаго Правительствующаго Синода

ДОВОЛЕНО ПЕЧАТАТЬ КНИГУ:

„НАЧАЛО ХРИСТИАНСТВА ВЪ ИРКУТСКѢ,

СВЯТЫЙ ИННОКЕНТІЙ, I-й ЕПИСКОПЪ ИРКУТСКІЙ“

(Его управленіе, кончина, чудеса и прославленіе), съ литографированнымъ изображеніемъ Святителя, и со снимкомъ Его почерка и другихъ современныхъ ему лицъ.

Желашіе пріобрѣсть сію книгу, которая на дняхъ поступитъ въ печать, (благовременнымъ) впосомъ назначаемой ей цѣны *три рубля сер.* (доставку и пересылку принимаю на себя) окажутъ автору, нижеподписавшемуся, при недостаткѣ собственныхъ его денежныхъ средствъ, христіанское вспоможеніе, и тѣмъ послужатъ къ ускоренію изданія. Адресъ: въ Иркутскѣ, на имя автора, *Каѳедральнаго Протоіерея Проконія Громова.*

ЕПИСКОПЪ ИННОКЕНТІЙ НЕРУНОВИЧЪ ВИЦЕГУБЕРНАТОРЪ БИБИКОВЪ.

Преосвященный посѣтивъ двукратно Забайкалье не далѣе Кяхты, и въ 1735 году Якутскъ, думалъ ознакомиться съ своею паствою и въ другихъ направленіяхъ. Въ 1736 году хотѣлъ онъ для обозрѣнія церквей и для призыва инородцевъ ко крещенію прослѣдовать чрезъ Балаганскъ до Братскаго Острога: но Плещеевъ не иначе соизволялъ на выдачу ему подорожной, какъ съ платежемъ двойныхъ прогоновъ на 15 лошадей. Преосвященный не имѣлъ на это средствъ и отложилъ поѣздку. Такимъ же образомъ отказалъ ему въ этой поѣздкѣ и Бибиковъ въ 1737 году. Въ этомъ же году Преосвященный располагалъ быть въ Нерчинскѣ: и опять прежнее препятствіе. Наконецъ, въ 1738 году Преосвященный, во что бы то ни стало, рѣшился добхать до Нерчинска, чтобъ посмотреть край, пресѣчь беспорядки въ Успенскомъ монастырѣ, на которые жаловались уже міряне, начиная съ Воеводы Деревнина, въ то же время навѣстить горькаго узника собрата, бывшего еще въ живыхъ, томившагося въ Нерчинскомъ Успенскомъ монастырѣ Георгія Дашкова, постоянно за конвоємъ провожаемаго изъ тѣсной кельи въ храмъ Божій, и быть очевидцомъ церковныхъ нуждъ, на которыя приносили ему слезныя жалобы жители тѣхъ приходоу, которыхъ священники томились въ Иркутской Провинціальной Канцеляріи. Въ видахъ этой поѣздки онъ предпослалъ указы къ настоятелямъ монастырей Посольскаго, Селенгинскаго и Нерчинскаго, чтобъ они приготовили ему въ своихъ вотчинахъ лошадей съ телегами, какъ для его особы, такъ и для необходимой при немъ свиты. Весною 1738 года путь предпринять. 17 Мая былъ Преосвященный въ Читѣ, гдѣ открытъ имъ незаконный бракъ жены, свѣнчанной священникомъ Петромъ Скорняковымъ, и за живаго мужа, и другія не менѣе незаконныя сожитія, въ

числѣ которыхъ замѣчательнѣе прочихъ то, что отставный служивый Ефремовъ, еще Святымъ Иннокентіемъ разлученный отъ брачнаго сожителства со своячицею, по смерти Святителя, опять съ нею связался. 20 Іюня достигъ Пресвященный Нерчинска, гдѣ встрѣтили его также разные нравственные безпорядки: тамъ буряты окрещенные уклонялись опять въ язычество, а тутъ сынъ боярскій бросилъ жену, связался въ одномъ улусѣ съ буряткою и приживалъ съ нею дѣтей.

Среди разбирательства такихъ незаконныхъ дѣлъ, Пресвященный сверхъ чаянія получаетъ въ Нерчинскѣ изъ Иркутска, изъ своего Приказа извѣстіе, что Святѣйшій Синодъ на просьбу его о дозволени въѣзда въ С. Петербургъ для личныхъ объясненій, изволилъ предписатьъ ему отъ 17 Января того 1738 года слѣдующе: «какіе до разсмотрѣнія Св. Синода слѣдовательные у вашего Пресвященства нужнѣйшіе о разныхъ поведеніяхъ представленія имѣются, о томъ вашему Пресвященству писать въ Синодъ со всеимъ дѣль обстоятельствомъ, а утруденія себѣ пріѣздомъ въ С. Петербургъ за толь дальнимъ отсюду до Иркутска разстояніемъ не чинить.»

Какія же еще нужны отъ меня Св. Синоду обстоятельныя представленія? — раздумывалъ на берегахъ Нерчи Епископъ Иннокентій, — кажется я писалъ обо всемъ, обо всѣхъ своихъ и Епархіи нуждахъ, писалъ и о всѣхъ поведеніяхъ Иркутскихъ градоправителей, писалъ, наконецъ, и о томъ чрезвычайномъ съ Архіереемъ въ Иркутскѣ въ домѣ Глазунова событіи, которое должно бы привести въ содроганіе Святѣйшій Синодъ: чего же я еще не докончалъ? Раздумавши такимъ образомъ, Пресвященный предписалъ въ Иркутскъ своему Приказу, немедленно — не ожидая его возвращенія изъ Нерчинска, препроводить въ Святѣйшій Синодъ копию со всѣхъ его донесеній Сенату, Сибирской Канцеляріи и Сибирскому Приказу.

По возвращеніи изъ Нерчинска Пресвященный порадованный уже тѣмъ, что на его просьбу, по крайней мѣрѣ, на

этотъ разъ отвѣчали, и еще получили доказательство измѣнившихся къ нему отношеній со стороны Святѣйшаго Синода. Къ нему былъ указъ, и въ то же время особый къ Бибикову, изъ Св. Синода, которыми предписывалось подвергнуть Лебратовскаго отвѣту, по донесенію Епископа Иннокентія въ 1734 году сдѣланному, за отнятіе въ Москвѣ у Федора Жаловскаго 50 р. 60 к. лазаретныхъ денегъ, посланныхъ съ нимъ послѣднимъ изъ Иркутска для сдачи въ Св. Синодъ (*), и взысканію денегъ и за дерзновеніе. Ободренный этимъ вниманіемъ Св. Синода къ своимъ представленіямъ, Пресвященный еще разъ отозвался, что сколько бы ни писалъ онъ о всѣхъ поведеніяхъ въ Иркутскѣ со стороны его правителей, и какъ бы подробно ни изчислялъ всѣ нужды Епархіи, но всего на бумагѣ передать не возможно, потому убѣдительноѣше просить дозволить ему побывать въ Петербургѣ для личныхъ объясненій. На это отвѣчали ему рѣшительнымъ словомъ отъ 26 Января 1739 года, что быть ему въ Петербургѣ нѣтъ причинъ, потому что сколько бы онъ ни сдѣлалъ словесныхъ заявленій въ Синодѣ, онѣ не могутъ быть приняты, такъ какъ здѣсь, яко въ коллегіальномъ мѣстѣ, принимаются къ разсмотрѣнію одни лишь письменные доклады. Послѣ этого и самъ Епископъ Иннокентій, какъ увидимъ, болѣе чѣмъ отложилъ свое намѣреніе быть въ Петербургѣ.

Между тѣмъ, по возвращеніи его изъ Нерчинска, первыя требованія къ Вицегубернатору Бибикову были о томъ, чтобы Провинціальная Канцеларія оказала содѣйствіе къ прекращенію нравственныхъ беспорядковъ, замѣченныхъ Пресвященнымъ въ Нерчинскомъ краѣ, котораго содѣйствія тщетно просилъ онъ у тамошней Воеводской Канцеларіи.

Но когда и Бибиковъ столь же мало обратилъ на это вниманіе, какъ и Нерчинскій воевода Деревининъ; тогда Пресвященный думалъ возбудить дѣятельность Провинціальной Кан-

(*) Ирк. Епарх. Вѣд. 1866 г. № 10

целярии съ другой стороны. Онъ спросилъ ее: если уже по моимъ настояніямъ не было суда на хищника Лебратовскаго, то скоро ли будетъ онъ подвергнутъ законной отвѣтственности хотя по недавно полученнымъ указамъ изъ Святѣйшаго Провидѣтельствующаго Синода, за кражу лазаретныхъ денегъ составлявшихъ собственность казны Государевой?—Спросилъ разъ и два: изъ Провинціальной Канцелярии отвѣта не было. Лебратовскій оставался, по прежнему, подъ крыломъ вице-губернатора, недосыгаемый ни для какого взысканія.

Наконецъ въ исходѣ Сентября того же 1738 года Владыка далъ много содержания вопросъ Провинціальной Канцелярии: за что содержится въ ней въ узакъ болѣе двухъ дѣтъ, не только безъ рѣшенія, да и безъ всякаго изслѣдованія Протопопъ Маркіанъ, священники Яковъ Соболевъ, Алексѣй Шангинъ и другіе, а церкви остаются безъ служенія, приходы безъ исправленія христіанскихъ требъ? и долго ли это будетъ?—Бибиковъ опять упорно молчалъ.

«Потрясу-же я, разбудку спячку Провинціальной Канцеляриі! — такъ, надобно думать, рѣшилъ въ умѣ своемъ Владыка, глубоко огорчаемый невниманіемъ Бибикова не только къ своимъ требованіямъ, да и къ самымъ предписаніямъ Святѣйшаго Синода».

22 Октября 1738 года Иркутскъ огласился грамотою Архипастыря. Ее опубликовали въ церквахъ; — списки съ нея прибиты были къ церковнымъ входамъ. Содержаніе грамоты, дѣйствительно потрясшей городъ, было слѣдующее:

«Божіею милостию Пресвященный Иннокентій Епископъ Иркутскій и Нерчинскій.

«Понеже знаемый вамъ человекъ и прежде увѣщанный въ Соборной церкви, слуга нашъ Герасимъ Лебратовскій по неоднократныхъ увѣщаніяхъ многими персонами, дабы отринувши гордость и непокорство свое, принесъ усердное и праведное покаянiе предъ Пастыремъ своимъ въ томъ 1, что онъ пре-

зрѣвши гѣ многія Его Пресвященства увѣщанія отъ до-
 стойныхъ духовныхъ и мірскихъ персонъ, въ гордость нема-
 лу и безпокойство Пастырю своему пошелъ, увѣщаваемъ былъ
 со всякою кротостію, дабы обидимое возвратилъ, не возвратилъ,
 но и еще въ жестокосердіи своемъ пребываетъ противно. 2)
 яко неоднократно Пастырское увѣщаніе персональное, якъ
 покаянію его ведущее презрѣвъ, же, и весьма пренебрегъ, и
 пребываетъ досель въ жестокосердіи своемъ, не подавъ уже
 чрезъ пять лѣтъ надежды исправленія своего. Того ради дан-
 ною намъ отъ Бога и Господа нашего Иисуса Христа влас-
 тію и отвергаемъ его отъ Общества христіанскаго, и яко не-
 потребнаго члена отъ тѣла церкви Христовы отсѣаемъ, всѣмъ
 правовѣрнымъ извѣствуя о немъ, что онъ не причастенъ къ
 тому естъ даровъ Божіихъ тѣла и крови Спасителя и Господа
 нашего Иисуса Христа, такъ въ Церкви яко и въ роду сво-
 емъ, и на коемъ либо мѣстѣ. Вѣстно же всѣмъ буди, что онъ
 единолично анаемъ подлежить, развѣ бы жена его или дѣти
 или иной кто похотѣли поревновать его неистовству. Правовѣр-
 ные же Восточныя Церкви сынове, съ онымъ отсѣченнымъ отъ
 общества Христіанскаго, преданномъ анаемъ да не сообщают-
 ся подъ равною клятвою аще сообщаться будутъ.

Пока не знаемъ, какъ принялъ это отлученіе Лебратовскій. Но
 вице-губернаторъ, хотя вполонизу, онулся. У него и теперь
 не поднялась рука на Лебратовскаго; но крайней мѣрѣ черезъ
 три дня, послѣ объявленія грамоты, Вибиковъ препроводилъ
 въ Архіерейскій Приказъ узниковъ—Протопопа Маркіана,
 священниковъ Шангина, Соболева, Скорнякова, причетниковъ
 Рябуху и Стукова. Но съ какимъ безчеловѣчнымъ пригото-
 ромъ! не говоря уже о крайней неуважительности къ съди-
 ямъ Протоіерея и вообще къ духовному сану. Вотъ рѣшеніе
 Вибикова, сообщенное архіерейскому Приказу 25 Октября: За
 равночїіе и недоказанность, двухъ священниковъ Скорнякова
 и Шангина по публичномъ вмѣсто іуды Наказаніи и плетми

послать для заслуженнаго на Камчатку за ихъ младость да и за то, что долговременно подь карауломъ содержались; также и Протопопа за его старость и долговременное подь карауломъ содержание, учиня плетью наказаніе, сослать же по его Преосвященства разсужденію.»

Изумленные такимъ неожиданнымъ рѣшеніемъ Владыка, сообразилъ, что если у Провинціальной Канцеляріи и не отнято право подвергать изслѣдованію духовныхъ лицъ въ случаѣ объявленія ими за собою или за другими *слова и дѣла*, но не предоставлено же ей и никакимъ законамъ рѣшать такія дѣла окончательно, на что имѣетъ власть только Контора Тайныхъ Розыскныхъ дѣлъ, тѣмъ болѣе, что настоящимъ рѣшеніемъ своимъ Провинціальная Канцелярія присуждаетъ къ публичному площадному тѣлесному наказанію священниковъ и даже Протопопа, и къ уголовной карѣ—къ ссылке въ Камчатку,—сообразилъ эту наглость съ законами, и призналъ достаточнымъ отвѣчать лаконизмомъ: «ссылать въ Камчатку не имѣю полномочія; а Канцелярію прошу впредь подобныхъ дѣлъ такъ долго не проволочивать!». Это было въ исходѣ 1738 года.

ТАИНСТВЕННЫЕ БРАТАТЫЕ ЛЮДИ.

Подъ такимъ названіемъ статейка, помѣщенная въ 51 № Ирк. Е. Вѣд. 1867 года, заявляетъ вопросъ очень не новый, но и очень недостаточно изслѣдованный о Русскихъ отшельникахъ, находящихся будто бы въ недоступной для морехода пирей на Ледовитомъ морѣ, прилегающемъ къ сѣверовосточному Сибирскому побережью. Этотъ случай даетъ мнѣ поводъ написать нѣсколько строкъ о предметѣ, когда то интересовавшемъ меня.

Излагая мои взгляды, я провозму мысль, что темная молва о таинственныхъ отшельникахъ имѣетъ характеръ истины. Но сперва я укажу на доводы, заставляющіе предполагать на сѣверѣ землю, или, по крайней мѣрѣ архипелагъ обширный.

Сѣверная земля, по выраженію туземцевъ, взрменяется. Это значитъ, что землю ту по временамъ можно видѣть съ берега, и каждый разъ на одномъ и томъ же мѣстѣ съ давнихъ лѣтъ, чего не могло быть, если бы туземцы видѣли ледъ или туманъ, формы и подвижность котораго не трудно отличить опытному глазу. Туда и оттуда проходятъ разные звѣри, пролетаютъ разныя птицы, для которыхъ необходима земля. Въ большомъ отдаленіи отъ Азіатскаго материка, въ меридианѣ между р. Кольмою и Большимъ Барановымъ мысомъ извѣстный намъ ученый путешественникъ Баронъ Врангель встрѣилъ бѣлаго филина въ такое время, когда этого рода полярныя птицы ведутъ осѣдлую жизнь, придерживаясь гнѣзда и семейства, что предполагаетъ землю. Отъ сѣверозапада Новой Сибіри до острова Кулочь и далѣе къ востоку пролегалъ полярный морской ледъ, за которою къ сѣверу стояла сплошная масса неподвижный ледъ: онъ долженъ же быть прикрѣпленъ къ чему либо прочному, и что прочнѣе земли на океанѣ? Въ тѣхъ мѣстахъ на морѣ зимній холодъ совершенно континентальнаго свойства, а это предполагаетъ землю. Глубина морская на всѣхъ извѣданныхъ пунктахъ оказалась весьма незначительною, а это предполагаетъ близость земли. На пространствѣ $1\frac{1}{2}$ тысячи верстъ, море вдоль Сибирскихъ береговъ не знаетъ суточного движенія, а отсутствіе этого явленія предполагаетъ замкнутость моря. Изрѣдка выпадаютъ моменты — тому я очевидецъ, — когда на зеркальномъ небѣ, во время сѣвернаго сіянія, среди повсеместнаго движенія огней, въ воздухѣ надъ горизонтомъ океана висятъ неподвижныя скалы и берега, о которыхъ видимо разбиваются мятущіяся волны свѣта: не есть ли это отраженіе дѣйствительнаго берега и скалы искомой земли на недоступномъ нынѣ сѣверѣ. II

Есть основаніе думать, что существуетъ на сѣверѣ земля, и при томъ не вовсе пустырь. Тамъ предполагается челоуѣкъ, и можетъ быть славословится святое имя Тріединого. На Но

вой Сибири открыта могила и надъ нею крестъ деревянный съ церковно-славянскими бѣнами. Тамъ же встрѣчено костей овечьихъ множество, и, на берегу, изгнившее судно. Очевидно, Русскіе люди, грамотные, набожные слѣдовали куда-то, и со своимъ домашнимъ скотомъ. Престарѣлый Чукча разсказалъ мнѣ, что въ дѣтствѣ, со своими онъ въ байдарѣ былъ вѣтромъ прибитъ къ незнакомому высокому утесистому берегу, на которомъ женщины говорили: «О Никола сколь страшно,» и это передаетъ человѣкъ, ни слова непонимающій по русски. Другой Чукча прибавилъ, что городъ, въ которомъ тѣ русскіе живутъ (гуйвунъ) называется *кинювѣй*, конечно это Киновія? Разъ къ моей хижинѣ (я жилъ тогда восточнѣ Большаго Баранова мыса) принесло съ моря на льдинѣ почти новую нарту собачью изъ составныхъ кусковъ еловаго дерева, подобную костями изъ оленьяго рога, переплетенную перпичьими ремнями. Нарта особой формы, невиданной ни Чукчами ни Юкагирами. Она можетъ быть, съ неизвѣстныхъ острововъ, обитаемыхъ и безлѣсныхъ.

Вотъ краткій перечень не всѣхъ матеріаловъ, собранныхъ мною, годныхъ для обсуждения вопроса о таинственныхъ отшельникахъ на сѣверѣ. А. Аргентовъ.

PS. Въ Европѣ вновь поговариваютъ объ изслѣдованіи Сѣвера. По этому полагаю что строки мои будутъ вѣстать. Арг. 5 Января 1868 г.

ПОЛЯРНОЕ ОТКРЫТІЕ.—По словамъ *Кронштадскаго Вѣстника*, въ «Honolulu Advertiser», 14 ноября, опубликованъ отчетъ командира китоловнаго судна «Nile», капит. Ланпа, объ открытой имъ неизвѣстной до тѣхъ поръ землѣ у сѣвернаго полюса. Въ ледовитомъ океанѣ въ продолженіе всего лѣта, нынѣшняго года стояла теплая погода, такой не запомнить ни одинъ изъ старѣйшихъ китолововъ, и это дало воз-

возможность китоловнымъ судамъ, шедшимъ съ Сапдвичевыхъ острововъ Беринговымъ проливомъ, подняться за добычею дальше обыкновеннаго, на сѣверъ. Одинъ изъ нихъ, капитанъ Лангъ, достигъ до 73° сѣв. шир. и почти къ меридиану Берингова пролива, въ долготу 180° оны увидѣлъ берегъ съ возвышающеюся надъ нимъ горою, приближенно въ 3.000 футовъ высокою и имѣющею видъ погасшаго волкана. Кап. Лангъ въ продолженіе нѣсколькихъ дней тщательно прослѣдилъ весь южный берегъ этой земли, однако, не походя къ ней ближе, чѣмъ на 15 миль, и сдѣлать наглядную карту этого берега съ описаніемъ. Земля эта названа имъ, Urangeis land, какъ онъ пишетъ, въ честь русскаго моряка, сдѣлавшаго въ томъ краю много важныхъ изслѣдованій. Вѣроятно, подразумѣвается кап. Ф. П. Врангель. Берегъ земли Врангеля довольно высокій, но низменныя части не покрыты снѣгомъ и даже во многихъ мѣстахъ видна растительность. Восточная оконечность этой земли опредѣлена имъ въ широту $70^{\circ} 46^1$ N и въ $78^{\circ} 30^1$ O и названа имъ Cape Thomas, по имени матроса, открывшаго землю, а юго-восточная оконечность названа Cape Naguan. Невозможно было опредѣлить, какъ далеко эта земля простирается къ сѣверу, но огромныя цѣпи горъ тянулись къ сѣверу безпрерывно, покуда, наконецъ, не терялись изъ виду. Открытіе этой земли вѣроятно, заманить туда въ будущемъ году китолововъ и оисныя суда нѣкоторыхъ морскихъ націй, и очень можетъ быть, что этотъ путь доведетъ естествоиспытателей ближе всѣхъ другихъ путей—къ полюсу; тѣмъ болѣе, что нѣтъ причины предполагать, чтобы тамъ было много льдовъ, потому что этотъ берегъ лежитъ почти по продолженію пути Гольфстрема, омывающаго Нордкапъ, Новую землю и Шпицбергенъ.

ИЗЪЯВЛЕНИЕ БЛАГОДАРНОСТИ.

Сибирскій Отдѣлъ Императорскаго Русскаго Географическаго Общества изъясляетъ искреннюю свою признательность

священнику отцу Харлампію Мурашеву, за принесенныя имъ въ даръ Музея Сибирскаго Отдѣла слѣдующія вещи: 1) древней Кольчуги, найденной въ окрестностяхъ Кануги. 2) Алеутской парки и мышечка, сдѣланныхъ изъ рыбьихъ пузырей.

А ДРЕСЬ.

Бышему благочинному священнику Иоанну Чиреву.

Ваше Высокоблагословеніе, Всечестнѣйшій Перей, Отецъ Ключарь, Іоаннъ Θεодоровичъ! Въ продолженіи семнадцати лѣтъ исполня обязанности благочиннаго съ неутомимою дѣятельностію, Вы были для насъ опытнымъ руководителемъ и своею строгонравственною жизнію и своею неуныною дѣятельностію на пользу вѣреннаго Вашему смотрѣнію духовенства Вы заслужили отъ всѣхъ любовь и уваженіе.

Теперь Вы призваны къ высшему служенію церкви. Да укрѣнитъ Господь Ваши силы и да поможетъ Вамъ понести съ честію и неустанно бремя не легкое, на Васъ возложенное, да приложитъ Вамъ Господь дни на дни и лѣта на лѣта на пользу церкви и всѣмъ любящимъ и уважающимъ Васъ на утѣшеніе.

Въ изъявленіе видимой признательности, уваженія и любви къ Вамъ просимъ принять отъ насъ на память малый даръ, при семъ Вамъ подносимый — шелковую рясу.

Особеннымъ же выраженіемъ нашей признательности и любви къ Вамъ будетъ непрестанная наша молитва предъ Престоломъ Господнимъ о Вашемъ здравіи, благоденствіи и долгоденствіи. Остаемся

Вашего Высокоблагословенія покорнѣйшіе слуги и богомольцы Нижнеудинскаго Округа Тулуновскаго Благочинія Священники: Василій Лахинъ, Василій Казанцевъ, Гавріилъ Малковъ, Лука Добросердовъ, Иннокентій Поновъ, Гавріилъ Корнаковъ.

Января 29 дня 1868 года.

ОТВѢТЪ.
Честнѣйшіе Отцы! Адресъ поднесенный Вами тронуль
меня до глубины души, такъ какъ я, кромѣ повелѣннаго, ни-
чего особеннаго не сдѣлалъ. — Скажу откровенно, и не могу
сдѣлать. Благодарю Васъ за память обо мнѣ недостойномъ.
Я не забываю Васъ, не забудьте меня паче всего въ своихъ
молитвахъ предъ престоломъ Вѣдущаго вся. Отъ всего моего
сердца желаю Вамъ подвигомъ добрымъ подвизаться на Ва-
шемъ служеніи, и, когда скончаемъ теченіе жизни, радостно
всѣмъ намъ встрѣтиться предъ Тѣмъ, Который воздастъ каж-
дому по дѣламъ.

Смотритель Иркутскаго Духовнаго Училища, Ключарь
Іерей Іоаннъ Чирцевъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Вышли въ свѣтъ отпечатанныя въ текущемъ году слова,
поучени и рѣчи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго
Леонтія, Епископа Подольскаго и Брацлавскаго. Желакшіе
приобрѣсти книгу благоволятъ адресоваться въ г. Каменецъ-
Подольскъ, въ канцелярію Его Преосвященства, при архіе-
рейскомъ домѣ. 1 р. 50 коп.

УМЕРЛІИ:

6 Января--дьячекъ Тутутуйской церкви Александръ Ивановъ
Литвинцевъ, и 15-го священникъ Аргунской церкви Павелъ
Литвинцевъ.

8 Февраля въ 5 1/2 часовъ утра священникъ Иркутской
Срѣтенской Церкви Иннокентій Проконьевъ Громовъ.

Редакторъ, *Каведраальный Протоіерей П. Громовъ.*
Печатать дозволяется: Инспекторъ Духовной Семинаріи
Архимандритъ *Іаковъ* Февраля 8 дня 1868 г.

Печатано въ типографіи Окружнаго Штаба.